

# Három órán keresztül áramlott a színpompás májusi felvonulás Debrecen utcáin

### A tervgazdálkodást, a Magyar Dolgozók Pártját, a népi összefogást és a Szovjetuniót éltették a hatalmas, lelkes tömegek

Március 15-e után azt hittük: a centenárius márciuson felvonult tömegek számát és hangulatát nem lehet felülmúlni. Amit azonban május elsőjén tapasztaltunk, az szinte hihetetlen! Elemi erővel tört az emberek tizezereire a lelkesedés, mindenki érezte, tudta ezen a május elsőjén, hogy ebből a felvonulásból nem maradhat ki. És hőmpölygött a felvonulók áradata három teljes órán keresztül. Tömegek, széles, zárt sorokban jöttek egymásután a gyárak, üzemek, földes és hivatalok dolgozói, hogy tüntessenek a magyar népi demokrácia és a világ haladó erőinek élén járó Szovjetunió mellett. Felirat, felirat után hirdette, tréfiás rajzok, jelmezes felvonulók, az emberekből önként kitörő jelszavak bizonyították: a magyar nép szabadon építi fel szabad hazáját, megvívja a maga harcát a belső bitangokkal s nem engedi, hogy az imperialisták kiragadják a nép kezéből a hatalmat.

### Tűzijáték az ünnep előestjén

Az ünnepség voltaképpen már április 30-án este megkezdődött. Az egész városra pénteken délután valami érezhető ünnepélyes hangulat borult. Másiképpen társalogtak az emberek az utcán, más-képpen szóltak a harangok és másképpen tülkölték az autók. Mindenki a májusi várta.

A Vörös Hadsereg-útján egyszerre csak felharsant a zene. A vasutas zenekar igyekezett a Petőfi-térre, ahol az esti felvonuláshoz gyülekeztek az üzemi, értelmiségi dolgozók és az ifjúság különböző csoportjai.

Még 9-et sem kongatott az óra, amikor a Kossuth-utca végén már feltűnt az első fáklya. Nyomában a többi. Végigvonultak a Kossuth-utca, bekanyarodtak a Vörös Hadsereg-útjára, fel egészen a

Nagytemplomig. Ekkor már művészet volt eljutni a Kossuth-utca felől az Arany Bikáig. Ember-ember hátán tolongott, mindenki közelről akarta látni a tűzijátékot.

A Bika térszán felszerelt mikrofon éppen az Internacionálét játszotta, amikor hatalmas pukkanással a Kossuth-szobor mögül felröppent a levegőbe az első színes rakéta. A szobor előtt meggyújtották az előre elhelyezett fáklyákat és az emberek öntelenten, szinte nappali világosságban gyönyörködtek a csodásabbnál csodásabb látványosságban.

A rakéták egész légiója következett, piros, zöld, sárga, lila. Egyszerre hat-nyolc is szípkázott a levegőben, hosszú fényesóvát húzva maga után, mint az üstökös.

### Kora reggeltől folyt a szorgos díszítés

Reggel 6 óra. Az emberek már ilyen kora reggel is kinn szorgoskodnak az utcán, szépítgetik házukat. Az egyik Varga-utcai házból rádió hallatszik, vidám indulókat játszik valami fúvószenekar. A ház előtt fiatal pár az induló ütemére seprí a járdát. Majd mind-egyik házon piros-fehér-zöld vagy vörös lobogó. Néhol a földszintes házak ablakait is kidíszítették. Mindenütt látszik a szorgos kezek munkája: azt akarják, hogy mindenki között legyen ezen a napon.

Ugy hét óra körül autóval futom végig az egyes gyülekezőhelyeket. Mindenütt már messziről virít a derék rendezőgárdisták kék egyenruhája, de csoportok még nem mutatkoznak. Hiába, egyelőre min-

den egyes üzemnek, hivatalnak, intézménynek külön-külön rendeznie kell saját sorait és csak azután indulhat a menet a gyülekezőhelyre.

Közben az épületek díszítéseit figyelem. Nagyon szép munkát végzett a honvédség: a honvédkerület laktanyájának minden ablakán Rákosi, Szakasits, Révai, Marosán és a többi vezető képeit díszítették fel zöld gallykerettel. Gyönyörű látványt nyújtanak a nevéhez híű, nyílegyenes Nyil-utca zászlói is. Az egész utcában csupán egyetlen házban nem látok zászlót: ahol annakidején a „megboldogult” Szálasi Ferenc költötte el szerény, tisztálételes ebédjét.

### Először a felszabadulás óta — locsolják az utcát

Nyolc óra tájban már tolonganak az emberek az utcán, a belvárosban alig lehet autóval továbbjutni. Mindenki siet, hogy idejében elérjen üzeméhez, hivatalához. Itt-ott szép rendben vonuló csoportok is feltűnnek: vonulnak a központi gyülekező helyekre. A Deák Ferenc-utcán már felsorakoznak szépen egymás mögé a DHV sárga villamosai és az MVF vörös-ezüst színű autóbusszai, hogy a felvonuláson majd bemutassák a debreceni közlekedés fejlődését.

A Vörös Hadsereg-útja elején érdekes eseménynek lehetnek a

szemtanúja: locsolják az utcát. Ez most történik meg először a felszabadulás óta. A gondos városvezetés megmutatja: szívén viseli a felvonuló dolgozók egészségét.

Az idő igen kedvező. Nincs hideg, viszont az ég borús s így a meleg sem válik majd tűrhetetlenné.

Kilenc órakor minden gyülekezőhely zsúfolásig megtelt. A rendezőgárdisták a csoportokból belülről sorakoztatják a felvonulókat. Így azután nem kell majd kapkodni, ha megkezdődik a felvonulás, mindenki bennül már a sorban s a

menet minden zavar nélkül haladhat tovább.

Es alig néhány perccel 9 óra után, az Attila-téren és a Szent Anna-utcán keresztül elindul a menet...

### A menet élén az élüzemek

Elöl a DMTE vörös-fekete zászlókat vivő motorosai haladnak, hogy biztosítsák az útvonalat a felvonulók számára. A Magoss György-tér és Holló János-utca keresztezésénél felállított dísztribühöz sietek. Itt lesz a felvonulás csúcspontja, itt üdvözlök a Magyar Dolgozók Pártjának és a többi koalíciós pártoknak a vezetői, a hatóságok képviselői és az elhunytak a felvonuláson résztvevő dolgozókat.

Fél 10 előtt 5 perccel már itt is van a menet ele. Az Országos Munkaverseny Bizottság kiemelte az üzemek közül a debreceni Cipőgyárat és Dohánygyárat. Természetes tehát, hogy a május elsőjei felvonulást a két debreceni élüzem dolgozói nyitják meg.

Legelől a Debreceni Bőr- és Cipőipari Munkászövetkezet drappruhás dolgozói haladnak. Egyik fel-díszített kocsijuk a cipőkészítés különböző részeit mutatja be, igen szemléletesen. „Előre a hároméves terv sikeréért!” — hirdeti egyik felírásuk. Munkájuk megmutatta, hogy ez nem pusztán szólam számukra, hanem komoly tett!

A Dohánygyár zenekara a gyár hatalmas dohánylevelekkel feldíszített teherautóján a Marséillaise-t játssza. Elöl a nők jönnek, szabályos sorokban, egyszerűen, de éppen ezért csinos és szép kék ruhában, utánuk a férfiak egyik kerékpáros csoportja, piros-fehér-zöld krepapírral feldíszített biciklín. „Két és fél év alatt teljesítjük a hároméves tervet!” — igéri egyik feliratuk. Mi ismerjük a debreceni Dohánygyár lelkes dolgozóit: biztos, hogy ígéretüket beváltják. Öleletes és mulattató jelenet mutat be a gyár egyik teherautója: hatalmas, fekete koporsón a következő felírás: „Koporsóba a tökéletes reakcióval!”

### Ez a rendőrség a népé!

A felszabadulás előtt a dolgozók csak rejtett helyeken ünnepelhették meg május elsőjét, mert egybéként rajtuküthött a rendőrség, katonaság és szétverte az ünnepélyt. „Mi a dolgozó nép rendjét védjük!” — hirdeti most a rendőrség felvonuló csoportjának egyik táblája. Igen, ez a rendőrség már a miénk, nem pedig a kizsákmányolóké, akik ezer esztendeig bitortlák a hatalmat ebben az országban. A mi rendőrségünk megvédi a mi rendünket és jaj annak, aki ellenszégül!

Méltán arat tapsot és feltűnést a Szabadságharcos Szövetség felvonuló lelkes csapata is. „Eljen, viruljon a szovjet-magyar barátság!” — kiáltja a Szövetség egy tel-

lirata. Olyan követelés ez, amelyet könnyű teljesíteni, hiszen a magyar dolgozó nép óriási többsége már tudja, hogy szabadságát a felszabadító Vörös Hadseregnek, a szovjet nép nagy vezérének, Sztálinnak köszönheti. Ezt a barátságot ápolják a magyar demokrácia élharcosai, a Szabadságharcos Szövetség tagjai, akiknek színes, ötletes májusi felvonulása is bizonyossága a Szövetség egyre növekvő erejének.

### Dollár, atombomba, korbács

Hirtelen érdekes figura tűnik fel. Hosszú, nyurga alak, nagy állsza-

### „Termelj többet — jobban élsz!”

Mi, magyarok, büszkék lehetünk arra, hogy nem vagyunk befogva az imperializmus gyepélyébe, a mi hátunkon nem csatlog az angol-szészok korbácsa, mi szabadon építhetjük a dolgozók Magyarországot. Ezt jelképezi a vagongyári felvonulás élén haladó kis garda, amelyet a Vagongyár dolgozó táborának színpompás felvonulása követ. „Termelj többet, jobban élsz!” — hirdetik a Vagongyár öntudatos dolgozói, akiknek a felvonulást szajátva nézzük. Teherautókon mutatják be a Vagongyár különböző munkáit.

Aztán a DVSC sportolói következnek a győzelmi trófeákkal,

### A szemafor tilost mutat a reakciónak

Már több, mint egy órája tart a felvonulás, de még mindig végelethátatlan tömegben jönnek a felvonulók. Az öt központi gyülekezőhely közül még csak a másodiknál tartunk. A Kisállomás előtti tömeg — a hírnök szerint — még legalább egy óra hosszágig el sem tud indulni.

Egymásután jönnek a kereskedelmi alkalmazottak, a MALLERD gőzfűrészüzem, a Városi Gazdasági Vasút, a húsiipari munkások és a dohánygyári nyugdíjasok.

Az üzletvezetőség, forgalom, fűtőház és osztálymérnökség öleletes felvonuló dolgozói is méltó sikert aratnak. „Eljen Gerő, a hídverő!” — kiáltják a vasutasok az emelvény felé. A fűtőház bemutatja, mennyit fejlődött a vasút száz év alatt, hogyan jutottunk el az „Arpád” sínautóbuszig. Az osztálymér-

### Az ország fejlődését mutatják be a postások

A posta felvonulását mindenki izgatottan várja: a postások semmi szín alatt nem voltak hajlandók elárulni, milyen meglepetést akarnak okozni Debrecen népének.

Előbb egy lovasember jön, majd a postagalambok következnek. A felszabadulás utáni siralmas helyzetet, amikor a német fasiszták és magyar cinkosai kifosztották ezt az országot, kitűnően jelképezi az a szárnalmas kordé, amelynek négy kereké ötfelé dűledezik. A rongyos kocsis könnytelen leszállni

kállal, színes frakkban és cilindben. Cilinderét az amerikai lobogó díszíti. Nini, hiszen ez az öreg Uncle Sam, aki az oldalán lévő két hatalmas pénzeszákából csak úgy dobálja a nézők közé a sok dollárt. Legalábbis az első pillanatra azt lehet hinni, hogy dollárt kap tőle az ember, de ha kibontja az összetekert papírost, kiderül, hogy semmi sincs benne. Hát bizony, ilyen az amerikai ajándék! S hogy mit kaphat az emberiség mégis Amerikától? Megfelel rá az az ember, aki közvetlenül a grotteszk Uncle Sam után hozza, cipeli, hogy majd megszakad belé — az atombombát.

Aztán az angol birodalmat jelképező, pófaszakállas John Bull következik, aki korbácsot csatoltgat a kezében, másik hatalmas mancsában pedig gyeplőt tart s azzal rángatja a gyeplővel összefogott görögöt, törököt, kínait, olaszt és franciát. Ahányszor csak szuhint egyet a evégőbe a korbáccsal, annyiszor ugrálnak a jól betanított szárnalmas figurák.

majd a MAV-SZIT és a tanoncotthon egyenruhás SZIT gárdája. A központi pártiskola transzparense bemutatja: Rákosi elvtárs hívó szavára miként kezdett el tanulni az egész ország.

A munkásmozgalomnak mindig büszkeségei voltak az építőmunkások. A MEMOSZ ezen a május elsőjei felvonuláson is kitesz magáért. Elöl hat lány hozza a MEMOSZ kidíszített betűit, majd a sportolók következnek. A szárnalmas felvonuló építőmunkások a tribün előtt ütemesen kiáltják a példamutató jelszót: „Hároméves terv a cél, Rákosival két év fel!”

nökség szemaforjait is elhozta: tilosra állítják az osztálymérnökség dolgozóit a szemafor a reakció előtt!

Egyszerre csak széles, sárga lovasokosi közeleg a villamossínek. Furcsa, régi egyenruhás bácsi valami ócska kurtőrn dudál. Nyomában a kis „Zsuzsi” mozdony, amely néhanapján bosszantó füsttel tölti meg a debreceni utcákat, majd az első villamos, utána a többi s a menet végén két modern MVF-autóbusz. A Helyi Vasút lelkes dolgozói bemutatják, hogyan fejlődött a közlekedés Debrecen utcáin.

A Textilgyár gyönyörű, színes csoportja vonul el most a tribün előtt, a nők rózsaszínű, a férfiak drapp ruhában, a gyár teherautóján bemutatják, hogyan ionnak és hogyan verik a csipkét.

a kordérol, egyébként a csonttáborról lefogott gebe bizonyára felborulna vele a legelső utcasarkon vagy talán még előbb is. De jön a javulás, jön a stabilizáció és jön a hároméves terv s a posta ma már különb, mint békében: az ügyes postások félperce alatt telefonállomást szereltek fel a dísztribünre és Szabó István, képviselő elvtárs hívására a központi pillanatok alatt jelentkezett is. A távirtdíszok díszítáraital üdvözlök a tribün közönségét. A postás leá-

nyok hatféle vágott levelezőlapot raknak össze boszorkányos gyorsasággal, amelyen Rákosi elvtársnak küldik el szerencsekívánságukat. A postások gyönyörű menetét a sportolók csoportja zárja be. A tüzoltók fegyelmzett sörökben vonulnak. Gondosan feldíszített szerkocsijaikon lobogó fáklyákat tartanak kezükben. Mögöttük a

**Itt vannak az iskolák is**

„Mi neveljük a jövő szocialistáit!” hirdeti a pedagógus szakszervezet táblája. Jól tartásuk ezt szem előtt a pedagógusok, nemcsak május elsején, hanem a csendes hétköznapokon is! A Magyar Ifjúsági Népi Szövetségének óriási csoportját az Uttörök vezetik be, majd a legkisebbek után a SZIT munkásifjai következnek. A NÉKOSZ kollé-

mentők jönnek, hasonló pontossággal. Távollról idefehérik az Elektromos és Gázművek dolgozóinak óriási villanykörtéje. Mögötte telefonhuzalokat javít két szerelő, akik a tribün előtt a munkásegységet és a Magyar Dolgozók Pártját éltetik.

gimnók egyetemi hallgató és középiskolás növendékei öntudatos és nem a régi, rossz értelemben vett „katonás” pontossággal lépnek. A famunkások szakszervezete élmunkásjelvényrel vonul fel, hogy ezzel is megmutassa, milyen komolyan veszik a famunkások a munkaversenyeket.

**Rohamsisakos daliás honvédek**

Hatalmas zaj hallatszik a Péterfia-utca felől. Nem maradnak el mai napon a soffőrök sem a felvonulásból. Mindegyik soffőr gyönyörűen kidíszített autóján vonul végig a városban. A MATEOSZ teherautói következnek, szembetűnik az egyiknek a felirása: „A Tiszántúli Néplap a dolgozók lapja, tanít, szórakoztat, nevel”. „Március idusának és május elsejének szellemében előre!” hirdetik a zenekarral felvonuló honvédek. Jólesik a szemnek végignézni a rohamsisakos, daliás sorokon, akiknek most már nem parancsolnak a tőkések és a föld-birtokosok. Az egységes magyar női szervezet a Magyar Nők Demokrátikus Szövetsége következik most. A Rákosi-telep proletárrasszonyai virággal szórják tele a disztribútdé a többi csoport is kiválik lelkesedésével.

A Magánalkalmazottak Szakszervezetének gyönyörű menete tűnik fel. Ebben a csoportban külön meg kell dicsérnünk az OTL kitűnően sikerült felvonulását. Az üvegezők után hatalmas stráfszekerek viszik a debreceni élmunkásoknak a KISOSZ által felajánlott ajándékokat. A szekerek után igen szép számban vonultak fel a debreceni kiskereskedők, hogy megmutassák: a kiskereskedőknek is a demokrácia táborában van a helyük. A Csokonai-színház művészei is itt vannak teljes számmal, mögöttük a filmipari alkalmazottak következnek, majd hatalmas tömegben jönnek a VAOSZ dolgozói. „Éljen Szabó István, a nép képviselője!” — mondja egyik feliratuk. Két szép kislány azonnymában le is ugrik a kocsirol és virágcsoportot nyújt át Szabó elvtársnak.

**Felvonul az öntudatos parasztság**

A diszgyenruhába öltözött hajdúk, számvévőség, kertészet, köztemető, műszaki ügyosztály dolgozói vonulnak fel egymás után. A Grafikai Unió nyomdászai könyvkötői és a Rózsa művirág-készítőgyár alaposan felkészültek erre a napra, szép, fegyelmzett és színpompás felvonulásuk többször ragadtatja tapsra a disztribúción közönséget. A FÉKOSZ és UFOSZ paraszti tömegei jönnek a traktorosok szakszervezetével. „Szerszámot a parasztnak, kenyeret a munkásnak!” — tesz hitet egyik táblájuk a két hatalmas dolgozó réteg szoros összefogása mellett. Ezután az Augusztá-szanatórium az Állami Kórház dolgozói, majd a kelme-festők, vegytisztítók igazgatási alkalmazottak, hadirokkantak, házfelügyelők, ruházati munkások, malomipari dolgozók, a Nemzeti Paraszt Párt, Kiszgaz-

dapárt, állami gépüzem, favágók nepes csoportja vonult fel. Most cigányzene üti meg megszűröl fülünket. Igen a hivatásos zenészek következnek, majd a vendéglátóipari szakszervezet és az Arany Bika alkalmazottai, az élelmiszeri szakszervezet és édesipari szakszervezet dolgozói. Az egészségügyi alkalmazottak szakszervezete is hatalmas tömeggel vonul fel. Velük együtt jönnek az orvosok is. A klinikai telep és az állami kórház megmutatják, hogy nincs több különbség értelmiségi és fizikai dolgozó között: minden dolgozó-nak azonos az érdeke és a közös cél csak összefogással lehet elérni. A menet végén vonul fel a kitűnő Rendező Gárda század, amely a felvonulást irányította. Elvégezték a maguk nehéz feladatát, méltán aratnak hatalmas tapsvihart.

**A Magyar Dolgozók Pártja hajdúmegyei és debreceni vezetőségének dícséréte**

Megdícsérjük a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt hajdúmegyei és debreceni egységesítő bizottsága nevében mindazon üzemi, kerületi, közigazgatási, tanyai dolgozókat, akik öleletes, színes felvonulásokkal hozzájárultak a május 1-i ünnepségek nagyszerű megszervezéséhez. Megdícsérjük kiemelkedően szép felvonulásukért a Posta, Vagongyár, Villanygyár, HEV, Klinikák és Egyleti dolgozóit. Az ifjúság részéről a műszaki középiskola hallgatóit, a NÉKOSZ kollégistákat, az Uttöröket és a SZIT Helyi Vasút csoportját. Tanyai részről a nagyhegyesi úrgazdákat, a MOSZK és a traktor-allomás dolgozóit. A szakszervezetek közül az építők, magántisztviselők, famunkások és kereskedelmi alkalmazottak csoportját.

Szép teljesítményükért a sportvezetőket és sportolókat, akik nagyszerű munkájukkal hozzájárultak a május 1 sikeréhez. Köszönetünket fejezzük ki mindazon elvtársainknak, elvtársnőinknek s a város minden demokratikus dolgozójának, akik szorgalmas munkájukkal, áldozatkészségükkel, részvételükkel lehetővé tették, hogy május 1-ét az egész város felejtethetetlen, impozáns nagy népi ünnepé avassuk. Üdvözöljük a koalíció demokratikus pártjait, akik a felszabadulás óta első ízben vettek részt ilyen nagy számban a májusi felvonulásban s ezzel is demonstrálták a munkás-paraszt szövetség és a nemzeti összefogás mindjobb kibontakozó megvalósulását. A Magyar Dolgozók Pártjának hajdúmegyei és debreceni vezetősége.



A kínai néphadsereg elfoglalta Satung tartomány fővárosát Csangiot. Ujabb nagy hadműveletekbe kezdett a néphadsereg Kína délnyugati részében is.

A román határvadászok Borsnál agyonlőtték Fehér Györgyöt és Dogán Károlyt, akik a járőr felszólítására nem álltak meg. A nagyváradi ügyészség 18 személyt vett őrizetbe, akiket a román határvadászok tartóztattak le, midőn hivatásos kalauzok vezetésével Magyarországra akartak átjönni.

Wilhelmi Opel, ismert náci gépkocsigyáros, a „Németország Fordja” 76 éves korában meghalt. A gépkocsigyár ezidőszent amerikai ellenőrzés alatt működik.

Eisenhower tábornok vasárnap hivatalosan elbúcsúzott az amerikai hadseregtől, amelyben 39 éven át szolgált. A jövőhónapban elvállalja a kolumbiai egyetem elnöki tisztét.

**Adócsalásért kéthónapi fogház**

Adócsalással vádolva állott tegnap a törvényszék előtt Varga-Kozma Béla, Vöröshadsereg-úti szűcsmeister, mert 1946 augusztusától 1947 januárjáig több ezer forint fényüzési és forgalmiadót nem fizetett be az adóhivatalba, sőt ezeket a tételeket még könyveibe sem vezette be.

A törvényszék bűnösnek mondta ki Varga-Kozma Bélát és kéthónapi fogházra és 9500 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért fellebbezett.

**Hajdúhadháziak a Fazekas általános iskolában**

Vasárnap délelőtt 92 hajdúhadházi általános iskolai tanuló látogatt el Debrecenbe a Fazekas Mihály általános iskola ünnepségére, ahol ennekaruk nagy sikerrel vendégszerelpt. Különösen nagy sikere volt a „Júlia szép leány” című megjelenítő balladának, amit dr Kovács Béláné hadházi tanítónő gyakorolt be a növendékekkel. Az ennekaruk a szomszéd népek népdalkincséből adott elő Hámos Tivadar vezényletével. Az ünnepélyt ezenkívül rengeteg szavaltat, színdarab, énekszám tarkította. A rendezés Szabó Eszter vöröskeresztes vezetőnő érdeme. Az előadás előtt a hajdúhadházi vendégek megtekintették a városot.

**MNDSz**

Ma a következő helyeken tartunk nőnapokat: Szabadság-telep 4 óraker, dr. Révész Gézáné; Rökkant-telep 4 óraker, Maklay Sándorné; Határ-út 4 óraker, Szabó Sándorné; Rákosi-telep 4 óraker Némethi Józsefné.

**MOZI Hamupipóke**

Szovjet mesefilm. Bár a kópiaje nem színes, a kiváló rendezés és a pazar kiállítás a hasonló zsánerek filmek között az első közé emeli. A történet kisebb változtatásokkal a mi általunk is jól ismert „Hamupipóke” című mesetörténethez igazodik, kihasználva a film által adott nagy lehetőségeket a film könnyedé, gördülékeny és mindenki által élvezhetővé való tételére. Ez is bizonyítja, hogy a szovjet filmgyártás ezen a téren is felveszi a versenyt az amerikai filmiparral. A filmet vasárnap este a Vígsház-mozi.

**Bombamerénylet áldozata lett a görög igazságügyminiszter**

Lagaz görög igazságügyminiszter, aki szombaton bombamerényletnek esett áldozatul, hétfőn temették el a király jelenlétében. A temetés ideje alatt az egész városban rendőrség cirkált. A szabad görög rádió athéni jelentése szerint a Lagaz igazság-

ügyminiszter elleni merénylet pánt félelmet idézett elő a monarchofasizista hárságok körében. Eddig többszáz embert tartóztattak le. Athén readórfőnöke megtiltotta, hogy kettőnél több személy csoportosuljon.

**Nyolc debreceni munkás kapott élmunkásjelvényt**

Budapesten a pompásan üldé szított Sportcsarnokban pénteken timenték ki az ország élmunkásait. A debreceni üzemek munkásai közül nyolcan részesültek ebben a kiüntetésben. A Debreceni Bor és Cipőipari Szövetkezetből Gergely Viktor, a Vagongyárból Daróczi István, Deme Gyula, Szodrai Kálmán és Tőkés László, a DHV-ből Seress László, a Hajított Bütorgyártól Szilvási József és a Debreceni Bütorgyárból Vig Lajosné kaptak élmunkás jelvényt.

**„A betegség és a szegénység a társadalmi haladás ellenségei”**

cimen dr. Gortvay György, az O. K. I. főigazgatója tartott tegnap előadást a Déri múzeum előadótermében. Bevezetőt dr. Holóssy Andor tisztifőorvos monlott. Dr. Gortvay előadásában kifejtette, hogy a kapitalizmus alatt az egészségügyi tudományok eredményei nem válhattak a nép közkincsévé. A Szovjetunió volt az első, ahol olyan rendszert vezet-

tek be az egészségügy terén, ami minden polgár részére lehetővé tette, hogy megfelelő orvosi kezelésben részesüljön. Nálunk az egészségügy demokratizálódásának legelső lépésének az orvosképzésnél kell megtörténnie. Új orvosokat kell nevelni, akik nem érzik tehernek a falusi orvosi munkát.

**Lóistrángra akasztotta fel magát egy nádudvari gazdálkodó**

Vasárnap este értesítették a nádudvari rendőrfőkapitányságot, hogy Békési Lajos 43 éves gazdálkodó a házához tartozó ismét épület gerendájára felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. Békési már hetekkel ezelőtt készült az öngyilkosságra. Szinte nap-nap után hangoztatta családtagjai előtt, hogy megváltik az élettől, mert gyógyíthatatlan betegségben szenved. Felesége, apósa és anyósa nem vette komolyan Békési kijelentéseit. Vasárnap délután a gazdálkodó

olmont hazuról. Útjában letért az egyik kocsimába és ott felleitta magát. Ugy 6 óra tájban eléggé illuminált állapotban hazatért, de családtagjait nem találta otthon. Ekkor az istállóban az egyik lóistrángra felakasztotta magát. Felesége 8 óraker érkezett haza, ő fedezte fel az öngyilkosságot. Azonnal a szomszédok rohant, azonban már Békésin segíteni nem lehetett. Mivel bűncselekmény nem fogor fenn, az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

**Be kell jelenteni a fagy okozta vetéskárokat**

A Termelési Bizottság foglalkozott a vetések állásával. Megállapította, hogy sok károsodás érto a vetéseket az április 26-27-i fagy alkalmával. Az elpusztult vetések helyébe haladéktalanul új magokat kell vetni. Ezt kívánja nemcsak a nemzet, hanem minden gazda érdeke is. Ezért a Termelési Bizottság felhívja az összes károsult gazdákat, hogy hetedikéig jelentsek be a károsult vagy megsemmisült vetésterületeket. Vizsgáló bizottság fog kiszállni minden károsult területre, hogy a

kárbecslést megojtso, illetve, hogy a bejelentést ellenőrizze. A bizottság kimenetelig a károsult vetést felszántani nem szabad. Valószínűleg gondoskodnak vetőmagokról is. Napraforgó a MOSZK-nál kapható, rövidesen lesz köles vetőmag is. A Termelési Bizottság különösen felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy a gabona vetéseket takarmányozás céljára fel ne használják, mert ez esetben büntetésnek teszik ki magukat.

**HOL SZÓRAKOZZUNK?**

APOLLO MOZI  
A nagy orosz filmgyártás különleges tudományos filmje  
**Oceán vándora**  
Pozsorepben: Mikluho, Maklai, Brandler, Ur  
E előadások kezdete hétköznap d. u. 3. 7. 9 óraker; vasár- és ünnepnap d. u. 2. 4. 6. 8. 10 óraker.

VIGSZINHAZ MOZI  
Debrecenben először!  
A pompa, a ragyogás, a vidámság filmje:  
**Hamupipóke**  
Feltéphetetlen élmény!  
Előadások: 4, 6, 8 óraker.

1948  
**ZÁ**  
Együ  
Az ét  
lemes  
nyok,  
más per  
Zoltán  
galyakka  
feliratok  
vözöl a  
demokra  
ahol a t  
nak, fek  
hamosan  
szik a  
két per  
újjaépít  
a szerel  
ál meg  
ország h  
kocsik  
napbarnít  
hangon e  
leszállnak  
óta nem  
hid közep  
Mi is bes  
útra meg  
a záhony  
bognak a  
nak az as  
cigaretált  
lyok.  
Csámbo  
kik, alig  
honytól.  
akik döb  
nek a haz  
előtt holt  
a feles  
már senki  
hazájön  
várta tür  
éveken át  
honyba jö  
a boldogs  
E  
Két hete  
foglyok, de  
le. Küllnek  
szájukban  
a jó zsíros  
vel gond  
akkal talá  
nak. Az új  
áll a szere  
az egyik h  
vezeti. Tall  
gyorsvonati  
állunk meg  
neveznek el  
kában az  
várdán, cigá  
haditoglyok  
útvonalon  
az érkezés  
mögnek a  
országban  
hon vannak  
nek Debrec  
a szovj  
A kocsiba  
fény. Sokan  
zik a sötéts  
táját. Mások  
hihetetlen  
kznak a f  
túl táncoló,  
lőngöző koo  
tanak, ruhát  
desen jelen  
fogadtatáson  
alszik, s áll  
szel. „A mer  
ponta emleg  
tal János bá  
ban beszélge  
előttünk a  
napos élete.  
„Egyforma  
vetve együtt  
jet munkások  
estünk, azt h  
asors vár h

zata lett miniszter

ellenj merénylet pnt ott cío a monarcho- ngok körében. Eddig ort tartóztattak le. főnöke megtöltöta, több személy cso-

is kapott

arnokban pénteken izemek munkásai A Debreceni Bőr gonygyárból Daróczi László, a DHV-151 özősef és a Debre- s jelvényi.

énység

szségügy terén, ami r részére lehetővé gfelelő orvosi keze- süljön. Nálunk az demokratizálódása- pésének az orvosi- l megtörténnie. Új nevelni, akik nem k a falusi orvosi

el magát lkodó

ól. Utjában letért smába és ott jól Ugy 6 óra tájban ált állapotban haza- tájait nem talál- a az istállóban az ngra felakasztotta e 8 órakor érkezett o fel az öngyilkos- a szomszédiba ro- már Békésin segí- ett. lekemény nem forog zési megadta a te- yi.

arokat

gejtse, illetve, hogy lenörizze. A bizott- g a károsult veést m szabad. gondoskodnak is. Napraforgó a sapható, rövidesen mag is. A Terme- különösen felhívja müt arra, hogy a et takarmányozás használják, mert ez nek teszik ki ma-

NK?

TOZI en először! yogás, a vidám- filmje: pipóke len emény! 6, 8 órakor.

ZÁHONYTÓL — DEBRECENIG

Együtt a Szovjetunióból hazatért hadifoglyok első csoportjával

Az étkeztető állomás felől kel- lemes gulyásillat terjeng, asszo- nyok, férfiak szorongnak az álló- más peronján. Fejük felett Tildy Zoltán és Rákosi Máttyás fenyő- galyakkal díszített képe között feliratok: „Hazatért bajtárs! Üd- vözöl a szabad hazád földjén a demokratikus Magyarország!” Ott ahol a távolban a sínek összefut- nak, fekete pont tűnik fel s ro- hamosan növekszik. Már hallat- szik a közeledő vonat füttyjele. két perc múlva a Tisza fölött az újjáépített vörös hídon dűbörög a szerelvény.

Hazai földön

ál meg a vonat. Itt vagyunk az ország határán a híd közepén. A kocsi ajtajában ezernyelcszáz napbarnított izmos férfi zengő hangon énekl a Himnuszt. Aztán leszállnak, megcsókolják az évek óta nem látott hazai földet. A híd közepén a szovjet ör tiszteleg. Mi is beszállunk a vonatba, mely újra megindul és lassan begördül a záhonnyi állomásra. Kendők lo- bognak a szélben, örömmükben sírnak az asszonyok, az első aándék cigarettát szívják a volt hadifog- lyok.

Csámbok Imre Fényeslítették la- kik, alig néhány kilométerre Zá- honytól. Itt is van sok ismerőse, akik döbrent csodálkozással néz- nek a hazatérre. Él! Évekkel ez- előtt holt hírért költöttek. Csak a felesége bizott, mikor már senki sem hitt benne, hogy hazajön az ura. Nem gyászolta, várta türelemmel, és hűséggel éveken át. A távirat után Zá- honyba jött. Mind a ketten sírnak a boldogságtól.

Éjszaka van

Két hete úton vannak már a foglyok, de egyikük sem fekszik le. Kihűlen a vagonok ajtajába s szájukban az első magyar vacsora a jó zsiros paprikás gulyás íz- vel gondolnak szereteteikre, akikkel talán már holnap találkoz- nak. Az új MAVAG mozdony rá- áll a szerelvényre. A mozdonyt az egyik hazatérő bajtárs bátyja vezeti. Talán azért is száguldo gyorsvonattal is sebesebben. Nem állunk meg sehol. Egymásután tü- nedeznek el mellettünk az éjsza- kában az állomások lámpái. Kis- várdán, cigányzenekar muzsikál a hadifoglyok tiszteletére. Az egész útvonalon futótűzként terjedt el az érkezés híre. Mellettünk züm- mögnek a táviródrótok, szerte az országban most viszik a hírt. Itt- hon vannak! Percenkint közeled- nek Debrecen felé a hadifoglyok.

Együtt a szovjetmunkásokkal

A kocsiiban imődlygő lámpa- fény. Sokan az ajtóban álva néz- ik a sötétségben elmosódó hazai tájat. Mások füttyürésze — szinte hihetetlennek hangzik — borotvál- koznak a félhomályban a veszet- tül táncoló, olykor váltókon dü- löngöző kocsiiban. Csizmát tisztí- tanak, ruhát kefélnek, hogy ren- desen jelenjenek meg a debreceni fogadtatáson. Van olyan is, aki alszik, s álmában hánykolódva be- szél. „A menyasszonyát hívja, na- ponta emlegette” — mondja An- tal János bajtárs, akivel a sarok- ban beszélgetünk. Megelevenedik előttünk a 467-es tábor minden- napos élete.

„Egyforma lehetőséggel, vál- vetve együtt dolgoztunk a szov- jet munkásokkal. Mikor fogságba estünk, azt hittük, kíméletlen szol- gasors vár ránk. Hogy nem ez kö-

vetkezett be, az a Szovjetunió jó- indulatának köszönhető. Munka- lehetőségek nyitlak előttünk ugyanazokkal a feltételekkel, mint a szovjet dolgozók előtt. Dolgoz- tunk, mert tudtuk, hogy sajátma- gunkért dolgozunk, ha sokszoro- san túlteljesítjük a normát. So- rainkból kerültek ki a legjobb sztachanovisták. Mi lettünk a Szovjetunió legmegbecsültebb él- munkásai.

Naponta ötvenszeres norma

A leglehettelebbnek látszó dolgokat érték el a hadifoglyok a Szovjetunióban, a korlátlan lehe- tőségek hazájában. Velünk szem- ben ül Kvittner János villany- hegesztő. Valamikor a Ganz-gyár- ban és a WM-ben dolgozott. A munka racionalizálásával naponta 40—50 szeresével teljesítette túl a normát. A ráső lámpafényben élesen látszanak markáns arcvo- násai. „Dolgoztunk, mindenünk megvolt” feleli kérdéseinkre. Ha- vonta háromezer rubelt is megke- restem. Táborunkban mindenkinék önálló keresete volt: Jártunk ope- rába, színházba, hangversenyekre. Ha munkáról volt szó, mindenütt és mindig magyarokat kértek. Megismertek, megszerettek ben- nünket. Soha a legkisebb kele- metlenség, vagy megkülönböztetés nem ért bennünket a szovjet ha- tóságok részéről, mert hadifog- lyok voltunk. A hazatérésnek azonban egyformán örültünk mindannyian. Itthon is dolgozni akarunk.

A debreceni fogadás

Beszéd közben elszalad fejünl felől az éjszaka. Hajnal dereng b. a kocsis rácsos ablakán. A vona- Apafáján egy szusszantásra meg áll, majd tíz perc múlva a Pavil- ion laktanya előtt fekéz. Gyor- san sorakozó. Az MNDSZ asszo- nyai várakoznak az ajtóban. Nagy Imre elvtárs, a képviselőház el- nöke tartja az ünnepi beszédet. — Nagy változások történtek tudjátok bizonyára. Még vannak romok, de a folyamatos építő- munka, mely tervszerűen folyik ezeket is fokozatosan eltünteti. A föld azé lett, aki megműveli, a gyár a dolgozóké, az ország a népé. Ne feledjétek soha, hogy mit láttatok, mit tanultatok a Szovjetunióban, ennek szellemé- ben dolgozzatok itthon is a szo- cializmusért! A mai napot, a dol- gozók ünnepét hazatérésetekke- még szebbé tettétek. Legyetek itthon is a haladás, a munka él- harcossai.

Még el sem hagyták a tábort az első hadifoglyoszerelvényel érkezettek, már a második, ezer- ötszáz főt számláló hadifoglyo- nat is befutott vasárnap délután Debrecenbe. Fogadásuknál megje- lent Veres Péter honvédelmi mi- niszter és a most újjáéledő hon- védség nevében szól a hadifog- lyokhoz:

— Új országot építünk, benne új embert. Szabad, becsületes ma- gyar népet akarunk. Nagy mun- kánkban segítségetekre is szükse- günk van, hogy célkitűzéseinket minél hamarabb megvalósíthassuk. A Pavillon laktanya előtt napok óta ezekre menő embertömeg szorong. Nap mint nap megható

NE DOBJA EL ócska KALAPJÁT olcsón UJJÁALAKITJA KALAPIPÁR Széchenyi - utca 7. (Udvarban)

jelenetek játszódnak le a kapú előtt. A szerelvények érkeznek és fordulnak vissza a még kint- lévő hadifoglyok ezres tömegei- ért. Oldalunkon messze virítóan látszanak a táborok jelmondatai: „Dolgoztunk és dolgozunk azért, hogy a bőség mindnyájunk életét széppé tegye!”

Debrecenbe és Hajdú megyébe érkezett volt hadifoglyok névsora

A második hadifoglyoszerel- vényel 1575-en érkeztek a debre- ceni átvevőállomásra. Az érkezet- tek közül 122 tiszt, 236 tiszthe- lyettes 1126 legénységi állományú és 81 polgári személy. Debreceniek: Kálmán Imre Csá- szár Péter-utca 57, Kozma András Hevesi-utca 8, Mezei János Határ- út 17, Matis József Bellegelő 49, Molnár Mihály Haláp 49, Papp István Gyár-utca 4, Pajcz László Szoboszló-út 2, Prem Ferenc Elep 20, Tóth István Bánk 48, Balázs Árpád Arany János-utca 58, Erdélyi István Barcaság-u. 39, Harmathy János Teleki-utca 73, Rózsa Gergely Bercesényi-u. 55, Bajnok László Mónus Illés-u. 8, Geszti Nagy József Huszár Gál-u. 48, Papp Antal Százados-u. 8, László.

„Harcoltunk és harcolunk a béké- rt, mely minden magyar dolgozó óhaját!”

„Éljen a béke igazi pártjának vezére: Rákosi Máttyás.”

„Éljen a szovjet-magyar bará- ság!”

Van valaki Magyarországon, akinek nem tetszik az ország ün- nepe, a hadifoglyok érkezése. A reakció! A hangját nem hallani, mert ez az újabb halálos csapás megnémitotta.

KISS ANTAL

Balogh Elemér elvtársat Budapestre helyezték

Bücsüznk Balogh Elemér elv- társunktól, akit pártunk központ- jának rendelkezésére Budapestre helyeztek át pártmunkára.

Balogh Eelemér elvtárs régi harcosa a debreceni munkásmoz- galomnak. A 3—3—3-es esztendő- ben már ott látjuk a „Márciusi Front” soraiban, a háború alatt következetesen harcolt a fasizmus később a németek és a nyilasok ellen. A felszabadulást követő na- pokban ő is egyik vezetője volt a Magyar Kommunista Pártnak, amelynek mindmáig áldozatkész, élenjáró harcosságát bizonyult.

Kívánjuk, hogy Balogh elvtárs új beosztásában lankadatlan szo- ralommal és áldozatkészséggel tevékenykedjen a magyar mun- kásosztály, a magyar demokrácia győzelméért!

A MAGYAR KOMMUNISTA PART HAJDÚMEGYEI ÉS DEBRECENI VEZETŐSÉGE

Balogh elvtárs búcsúja

Miután a párt határozata fo- lytán új munkabeosztásba kerültem és Budapestre távozom, az idő rü- vidése miatt ezúton búcsúzom a debreceni és hajdúmegyei elv- társaimtól, jóbarátaimtól és ismer- őseimtől.

BALOGH ELEMER

A magyar nép a Szovjetunióknak köszönheti, hogy végzetes elszigeteltségéből kikerült

A miniszterelnök beszédével nyitották meg a debreceni magyar—szovjet baráti hetet

Vasárnap délelőtt nyitották meg a debreceni magyar—szovjet ba- rátsági hetet. A debreceniek tanu- elét adták annak, hogy nem fe- jeltették el a szovjet nép „agyle- tőségét, mely a felszabadulás óta megnyilatkozott népünk iránt: nem is férték be valamennyien a Jéri-múzeum előadótermébe, igen sokan a múzeum előtti parkban a mikrofonon keresztül hallgatták végig a megnyitó ünnepséget.

Ménes János h. polgármester üdvözölte a megjelent nagyszámú közönséget, a Dinnyés Lajos mi- niszterelnök képviselőjében meg- jelent Pesta László államtitkárt és Szmirnov szovjet nagykövete- gi tanácsost.

Dr. Juhász Géza professor, mint a Nemzeti Bizottság debre- ceni elnöke és a Magyar-Szovjet művelődési társaság elnöke mon- dott bevezetőt. Utalt arra a szo- ros kapcsolatra, mely a felszaba- dulás óta a két nép között kiala- kult s arra a baráti támogatásra, melyet a szovjet nép és vezetője, Sztálin generalisszimusz azzal a nappal szemben tanusított, mely Hitler utolsó csatlósaként hagyta ott a csatateret.

Az itt megnyilvánuló kiállítás dokumentálja, hogy a szovjet nép is áldozatok árán jutott ei odáig, hogy az öt éves tervek segítségével a termelésben, politikai és ka- tonai hatalmával pedig a nemzet- közi életben a legelőkelőbb he- lyet vívhatta ki magának. Ebből a kiállítástól a magyar nép és Debrecen közönsége is igen sokat tanult.

A Szovjetunió nagykövetsége nevében Szmirnov követségi ta- nácsos köszöntötte a megjelente- ket.

Más országokkal való kapcsola- tait — mondotta — a Szovjet- unió mindig a lenini és sztálini el- mélet szem előtt tartásával hatá- rozza meg, ami már eleve kizárja azt, hogy más népek, vagy a kis- nemzetek függetlenségét veszé-

lyeztetné. A beszédet a szov- et— magyar barátság éltetésével fe- jezte be.

Dr. Juhász Géza zárószava után a megjelentek a két hatalmas ki- állítási termet tekintették meg, ahol képekben és adatokban fel- dolgozva ott áll a szovjet birodal- om fejlődése, a polgárháború és a második világháború súlyos csapa- sái ellenére is meredeken emel- kedő ipari és mezőgazdasági ter- melés eredményeivel, hatalmas előretörő népi kulturájával, a tu- dományos kísérletek bámulatos példáival és a soknyelvű nép—békés együttműködésével.

A kiállítás méltó bevezetése volt a szovjet-magyar barátsági hé- tnek, melynek során előadások és hangversenyek mutatják be szem- léletesen a szovjet nép kultúráját.

Véget ért a Magyar Dolgozók Pártjának első debreceni pártiskolája

A Magyar Dolgozók Pártjának első háromhetes debreceni párt- iskolája, amelyen kommunisták és szociáldemokraták egyaránt résztvettek, véget ért. A három hét alatti pártiskolás elvtársak komoly, ideológiai megalapozást kaptak, amely alkalmas lesz arra, hogy támaszuk legyen a Magyar Dolgozók Pártjában végzendő munkájukban.

A záróünnepélyen Szabó István megyei titkár elvtárs tartott álta- lános bel- és külpolitikai tájé- koztatót, majd Kukuk György elv-

társ, a pártiskola vezetője kiérte- kelte a hallgatók teljesítményét. Benkő Károly elvtárs, a pártiskola előadója, a bizonyítványt és az ajándék könyveket osztotta szét, majd Sz. Nagy Sándor, az egyik hallgató vezetésével rövid műsor- ban mutatták meg a háromhetes pártiskolát végzetek, milyen óriási jelentőségű haladást jelen- tett mozgalmi életükben ez a tar- folyam.

A kitünően sikerült záróünne- pély az Internacionálé hangjaival ért véget.

Nyári divatkülönlegességek, vásznak, fehérneműanyagok, bútorhuzatok, kárpitoskellékek és mindennemű lakberendezési textilák nagy választékban

Kádárnál Kossuth-u. 27

### Egymásnak szaladt két szekér a Batthyány-utcán

Tegnap délelőtt súlyos szerencsétlenség történt a Batthyány-utcán. A 11. számú ház előtt egymásnak rohant Deák István hatvanöt éves és Csige Lajos verébűlői lakosok szekere. Az összeütközés következtében Csige és felesége a szekérről az útfestőre zuhantak. Mindkettőjük súlyos sérülésekkel szállították ki a mentők a sebészeti klinikára.

## A SzIT üdvözli a „Tiszántúli Néplap”-ot

A Szakszervezeti Ifjúmunkás és Tanoncmozgalmak hajdúvármegyei szervezetei örömmel fogadják a két munkáspárt lapjának egyesítését. Nekünk a Magyar Dolgozók Pártjának megteremtése hatalmas lendületet adott további munkához és bizalommal várjuk, hogy a „Tiszántúli Néplap” ezután is falkya lesz a munkásifjúk harcában. Eddig is tapasztaljuk, hogy a „Néplap” túlnőtt a mindennapi hírek terén és nevelő, tudatosító munkája révén sok ifjúmunkás háder nevelődött ki.

Május 1-én a „Tiszántúli Néplap” hasábjain láttuk Tóth Laci, a munka ifjú hősnéjének nevét s ekkor éreztük valójában, hogy ez a lap az egész magyar nép, a munkások, parasztok, értelmiségiek és ifjúmunkások harcos legyőzött társa. Kívánunk az elvtársaknak sok sikert a Magyar Dolgozók Pártjának fejlődése érdekében kifejtendő munkájukhoz. Elvtársi üdvözléssel: Szakszervezeti Ifjúmunkás és Tanoncmozgalmak hajdúvármegyei titkársága.

### Ma lesz Kassai Géza előadása a Déri muzeumban

A magyar—szovjet barátsági napok keretében ma délután 5 órakor Kassai Géza, az „Uj Világ” főszerkesztője előadást tart „A Szovjetunió és a kis népek” címen. Kassai Géza a Szovjetunióban több éven át tanulmányozta a nemzetiségi kérdést,

ezért előadása elé nagy érdeklődéssel tekint városunk közönsége. Az előadás ingyenes, bárki meghallgathatja. Az előadás után Kassai Géza válaszol a hallgatók kérdéseire is.

### Szállást kértek és kifosztották a lakást

Vakmerő lakásfosztogatók ellen két feljelentés érkezett tegnap a debreceni rendőrségre. Az első feljelentő Tóth Mária, Hatvan-utca 4. szám alatti lakos emondotta, hogy egy magától Molnár Gizellának nevező leány szállást kért ajkájára, majd reggelre eltűnt a lakásból. Vele együtt nyoma vesztett 500 forint értékű ingóságának is. Kiss József Magoss György-léri körházi éjjeliőr pedig előadta a

rendőrségnek, hogy megjelent a lakásban Szűcs János vámospécsi lakos azzal, hogy a május elseji ünnepekre jött Debrecenbe és kérte, hogy adjon neki szállást. Kiss helyet adott a kérésnek, reggelre azonban megépeppen tapasztalta, hogy Szűcs nyomtalanul eltűnt. Vele együtt ingóságok is eltűntek a lakásból. A rendőrség mindkét ügyben megindította a nyomozást.

### „Érdemes volt sokat dolgozni”

#### A KISOSZ munkaverseny díjainak kiosztása

A május elseji ünnepek egyik igen kedves színtulaja volt a Stadionban a debreceni KISOSZ tagjainak ösztönző gálája, melyre 120 ipari, mezőgazdasági és szellemi dolgozó értékes tiszteletdíjakkal és oklevéllel ajándékoztak meg. Kíváló munkát végzett munkásemberek, parasztok, tisztviselők és pedagógusok járultak a díjkiosztó bizottság elé, ahol Szabó István országgyűlési képviselő, Ménes János h. polgármester és Gulyás Ferenc, a KISOSZ ü. v. elnöke nyújtották át a debreceni kereskedők által felajánlott díjakat. A munkásoknak és értelmiségieknek textil és lábbelit, a parasztoknak mezőgazdasági eszközöket adtak. Sokan meghatott szavakkal mondtak köszönetet és hűségnyilatkozatot, hogy most éri igazán: mi jelent a demokrácia, ahol valóban a legkiválóbbakat és a legjobban rászorultakat támogatják.

— Elmondom többi társaimnak is — mondotta az egyik újszárú —, hogy érdemes volt sokat dolgozni. Ezután még többet dolgozom, hogy jusson elegendő élelem minden dolgozóhoz. — meg, hogy továbbra is én maradjak az első... Molnár József a szakszervezet, Ménes János a város közönsége nevében méltatta a kereskedők akciójának jelentőségét, Gulyás Ferenc pedig a kereskedők részéről emelte ki, hogy a KISOSZ-ban főmunkáliskerekedők nem akarnak megállni ennél az akciónál. Mindenben ösztönözték szívet állnak oda a demokrácia mellé és segítik a munkásokkal együtt kiépíteni a szocializmust. Este a kereskedők a Csokonai-színházban látták vendégül a kifüzetelt dolgozókat, ahol az Operaház együttese a „Sevillai horbely”-t mutatta be nagy siker mellett.

# Népiünnepély volt a javából

a boldog, önfeledt debreceni majális

Már vége volt a felvonulásnak, amikor végigsiettem a Péterfián. Pirosruhás kislánnyal találkoztam. Azután még egyvel. A harmadiknak piros zsebkendő a zsebében, piros szalag a hajában. Emlék suhant át az agyamon. Hét évvel ezelőtt vörös pulloverben, vörös nyakkendőben mentünk ki az egyetemre. Női elvtársaink piros blúzt vettek fel, erről ismertük meg egymást. A turulistikáknak gúnyos megjegyzésekkel kísérték: „Mi az, talán a prolik ünnepeire öltöztetek így fel?” A Kollégium előtt egy rendőr ráművelt: „Vegye le azt a piros nyakkendőt, mert bekísérem!” Odébb egy másik munkászbonyos férfit kísért, akinek a gomblyukában piros székfü virított. A munkás felém fordult s halkán, hogy a hekus ne hallja, szinte csak a szájjával formálta ki a szót és köszöntött a dolgozók köszöntésével.

csapásná, amit a kapitalizmusra mérünk, ott lebeg előttünk hősi halált halt elvtársaink: Sallai, Fürst, Hámán Kató, Rózsa Ferenc, Schönherz Zoltán, Ságvári Endre, Tóthfalussy Sándor, Vranai Kálmán, Barna Sándor emléke. Döntjük a tőkét, hogy megbukjék a kizsákmányolás. Döntjük, hogy eleget tegyünk elvtársaink tanításának. S döntjük azért, hogy minden dolgozóval, a kalapács, a kassa és a toll névtelen hőseink egyformán jobb élete legyen a Duna-Tisza táján.

az övek az ország: képviselő és polgármester az ő bizalmukból áll vezető posztján, a munkásokból, parasztokból és szellemi dolgozókból.

Este felé megered az eső. Senki sem zúgolódik. „Majusi eső — minden cseppje aranyat ér!”, idézi valaki a tömegben. A villamosokat s a HEV piros autókat megrohmozzák. Akik lemaradnak, gyalog vágnak neki a háza felé vezető útnak. Fiatalember halad előttünk. A Magoss György léren a nyakunkba zudul az eső. A fiatalember megáll, egy pillanatra tétovázik, óvatosan kiveszi a zsebéből az új piros tagkönyvet, gondosan a belső zsebébe rejt, hogy meg ne ázzék s azután neki-vág a zuhogó csönek.

A nyomdászoknál ebédelnek. Ceremónia nélkül, csak úgy a földön. Szabó István képviselő, Ménes János polgármester józueen falatoznak együtt a gépszedőkkel, segédmunkásokkal, nyomdai tisztviselőkkel. És ezen nincs is semmi esodálkozni való. Hiszen ma már

### A jobboldaliak aknamunkájának csődje: mégis Szilágyi Kálmán lett Hajdú-Bihar megye képviselője

A lemondott Szalai Lajos helyébe első ízben Szilágyi Kálmánt jelölték a Szociáldemokrata Párt vezetősége Hajdú-Bihar megye képviselőjéül. A jobboldali szociáldemokraták azonban úgy látszik, nem örültek ennek a cserének, mert már az első héten rágalomhadjáratot indítottak Szilágyi Kálmán ellen azzal, hogy neve a belügyi fekete listán szerepel. Ezt a minden alapot nélkülöző vádat semmibe sem vették Szilágyi Kálmán és munkatársai, csak akkor érezték, hogy milyen erőket képes megmozgítani a reakció, amikor ez a hír a jobboldaliak mesterkedése folytán egy nappal a képviselői beiktatás előtt az országos vezetőség elé is eljutott. Itt már nem volt idő az ügy kivizsgálására s így a vezetőség Szilágyi Kálmán helyett óvatosságból egy másik baloldali elvtársat, Erdei Ferenc asztalosmestert is felhívta Budapestre, arra

az esetre, ha az ügy a beiktatás előtt nem tisztázódna.

A debreceni vezetőség miután érezte, hogy itt nem csupán képviselőségről, hanem a baloldali kompromittáltságról van szó, tisztázni kívánta az ügyet. Az államvédelmi osztályon kiderült, hogy az összeesküvés listáján több Szilágyi név is szerepelt, akiket több ízben ki is hallgattak annak idején. A választási névjegyzék összeírásakor aztán egy elírás folytán Szilágyi Kálmán neve is a belügyi listára került, aki azonban ezt rögtön tisztázta s meg is kapta a szavazati jogot. Most jegyzőkönyvileg is megerősített nyert, hogy névcsere történt. Szilágyi Kálmánt szerdán délután beiktatták képviselőnek.

Erdei Ferenc ismerte Szilágyi Kálmán érdemeit a mozgalomban, maga is örömmel vette a pártvezetőség ilyen irányú döntését és a reakció csúfos felsülését.

### ANYAKÖNYV

Születések: Péli István MAV főjezt, György; Horváth Sándor gazd., László; Nagy Ferenc MAV főnyező, Ilona; Tóth János gyári m., Sándor; Manczur Béla MAV főmozdonyvezet., Éva; Kiss György keresk., Katalin; Iratosi József npsz., József; Varga János npsz., Rózsa; Szentesi János npsz., Kálmán és Pirocska, ikrek; Szabó Zsigmond iek. igazgató, Margit; Szabó István HEV pályamester, Mária; Gáthi István bentes és mézősáros, Rózsa. Eljegyzések: Pór Gábor—Szöllösi Ilona; Asztalos János—Ispár Mária; Vince Géza—Korbuly Aranka; Karpeles József—Fülep Magda. Halálozások: Özv. Török Lajosné Tardi Klára 72 éves, Uzsó-u. 12.; Dobos Zeigmond r. szds. 26 éves, Garay-utca 8.; özv. Pethő Mihályné Kovács Julia 65 éves, Timár-utca 34.; Kiss Lajos ny. főtanácsos, 67 es Bajcsy Zsiliuszky-u. 6., özv. György Sándorné Ilkódy Ida, 71 éves, Kishegyest-út 3.; Csontó Tamásné Gáll Sarolta, 77 éves, Perence-utca 2.; Varga Károly ny. MAV asztalos, 64 éves, Pucirta-utca 49.; Tibai Lajos, 79 éves, Kishegyest-út 40.; Braun Ignác keresk., 67 éves, Burgundia-utca 14.; Szilgyártó Sándorné Mátyási Julia, 64 éves, Olajító 65.; Szűcs Katalin, 10 éves, Bellefeld 375.; Legezi Ferenc, 14. napos, Péterfia-utca 2.

### IPAR

Asztalos szakosztály ma 5 órakor lést tart. — Cukrász szakosztály szerdán 5 órakor a szakosztályt érintő adóügyi határozatban állásfoglalás végett ülést tart. — Lakatos szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart. Lemozgatás a szokott helyen.

### KERESKEDELEM

KISOSZ A tüzelő és építőanyagkereskedők szakosztálya ma délután 5 órakor taggyűlést tart. — Azok a kartársak, akik a vegyes adóközösségbe jelentkezték, 1947. évi forgalmuk havonkénti részletezett kimutatásukat feltétlenül adják be a Társulatnál. — A fakereskedők adóközösségének tagjai április havi forgalmukról bevallásaikat 5-ig a Társulatnál leadni szíveskedjenek.

### NYÁRI

Mosóáru, divalselyem, divatszövet, fehérnemű, zokni, harisnya óriási választékban KROH textilüzlet, Dégenfeld-tér 10. sz.

Fizessen elő a „Tiszántúli Néplap”-ra!

Az újjáépült HOTEL ASTORIA BUDAPEST Újonnan felszerelve 150 szoba, minden modern komforttal teljesen üzemben MÉRSÉKELT ÁRAK! A debreceniek kedvelt szállódjai

### Szabó

A közfelfogás terelnök előter demokrácia kiéteso terén ki eredményes m esél Szabó Is képviselőnek, gyűlési képvis lős kulturális nek és Molnár biharmegyei t

### Kiss Zo

Jelentették elmúlt héten ásba helyez sítő felügyel sikkasztásoka Kiss Zoltán gátásokat re ügyelő eddig

### gyil

Ujfalusi Jan örmerster még vásár alkalmá szurt egy fél visszhangot ke resztül az új szerepelt az es fegyelmi folyt ellen, azonban, ből, büntetést Most a nép

### ÜZ

Üzennek a t cenbe: Dobi K gének, Hajdú leinek, Asztalos nek, Asztalos gének Verseny jos 7234 meny István 7234 sz örmerster 7234 los János 725 des utca 5, I Hegedűs Fer út, Szabó Zo Szeder-utca 6 anyjának Aitó 7234 feleségét Ferenc 4764/1 nos családján 22, Rosenberg tartozójának Gerzsen End Dombáz, szü Kolozsi Lászl Garai-utca 7 7406/14, szü dr. Berta Ist nak, Szent Károly azer gének, Arany János 7235/5 utca 4. dr. anyjának Sze Imre 7624/4 11, Közsi La Dallai János-niel 7324 fel Péter 7324 Pacz.

Debrecen Némét Ferec Nagyhadász, feleségének Antal 7234. Beucsik Ist Hbőszörmény 7234 szülein Asztalos Sa Hajdúbőször szüleinek H Bertalan 723 Nagy Imre Tarsoly Józ Vég Andra



